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Введение 

Среди классических дисциплин этика предоставляет нам метод выявления и реше-

ния моральных и профессиональных вопросов, возникающих в клинической медицине. 

Ведь в современном мире внешние характеристики специалиста в глазах пациента 

находятся на одном уровне с его квалификацией, что может влиять на общественное 

мнение в целом. 

Цель. 

Проверить популярные существующие стереотипы касательно образа врача, оце-

нить современное представление о враче в глазах общества. 

Материал и методы исследования 

Для изучения существующих стереотипов о медицинском работнике был выбран 

социологический метод. С этой целью был проведен интернет-опрос по анкете «Сте-

реотипизация врача», размещенной на базе электронного ресурса https://forms.gle/ HY-

GBsCjuQaS8wTnq9. Всего в анкетировании приняли участие 319 человек в возрасте от 

14 до 80 лет. Из них 98 (30,72 %) мужчин и 221 (69,28 %) женщина. Статистическая об-

работка результатов исследования проводилась с использованием компьютерной про-

граммы Microsoft Ехсеl 2016. 

Результаты исследования и их обсуждение 

В результате проведенного анкетирования были получены следующие результаты.  

На вопрос «Как часто Вы посещаете врачей?» ответ «1 раз в полгода» дали 176 ре-

спондентов (55,17 %), ответ «1 раз в год и реже» отметили 85 участников (26,65 %), от-

вет «1 раз в месяц» — 54 (16,93 %). 

Из числа опрошенных, 77 (24,14 %) респондентов посещают врачей по причине 

острой болезни, 48 (15,04 %) человек — для прохождения диспансеризации и само-

контроля, 83 (26 %) человека — для прохождения медкомиссии и др., 79 (24,76 %) — 

для получения справок и др., а 32 (10 %) участника — по причине хронической болезни. 

К врачу общей практики чаще всего обращаются 148 (46,39 %) респондентов, к 

врачу терапевтического профиля — 117 (36,67 %), к врачу хирургического профиля — 

54 (16,93 %). 103 (32,29 %) респондента считают, что врач должен придерживаться тра-

диционных норм, правил внешнего вида, 53 (16,61 %) человека считают, что это его 
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личное дело, в первую очередь обращают внимание на компетентность специалиста 

142 (44,51 %) респондента. 217 (68 %) человек считают, что врач обязательно должен 

носить халат, в то время как для 95 участников (29,78 %) халат не имеет значения. 154 

(48,27 %) респондента утверждают, что врач может носить украшения на работе, если 

их немного, 125 (39,18 %) участников убеждены, что врач может носить украшения. 

Из числа участников у 45 (14,1 %) человек есть татуировки, а 274 (85,89 %) опро-
шенных их не имеют. Положительно к татуировкам относятся 116 (36,36 %) опрошен-
ных, нейтрально относятся 156 (48,9 %) участников. 

Если бы анкетируемые были на приеме у врача с татуировками на открытых частях 
тела, то 226 (70,85 %) человек отнеслись бы к этому абсолютно нейтрально, скорее по-
зитивно, нежели негативно отнеслись бы 44 (13,79 %) человека, скорее негативно, 
нежели позитивно — 31 (9,71 %), резко негативно — 2 (0,62 %), резко позитивно — 16 
(5 %) опрошенных. 

В качестве врача-терапевта, женщину 35–45 лет, следящую за собой — 34 (10,66 %), 
молодую, привлекательную, однако за ответ «абсолютно неважно или подходит боль-
шинство из выше перечисленного» проголосовали 237 (74,29 %) респондентов. 

Говоря о враче хирургического профиля, 19 (5,96 %) опрошенных желали бы ви-
деть в качестве врача хирургического профиля солидного мужчину в солидном воз-
расте, мужчину 35–50 лет, следящего за собой, в очках желали бы видеть 51 (15,99 %) че-
ловек, однако за ответ «абсолютно неважно или подходит большинство из выше пере-
численного» проголосовали 214 (67,08 %) респондентов. 

На ситуационный вопрос «Если бы Вы пришли на прием к тучному диетологу, 
прислушались бы Вы к его рекомендациям и следовали бы лечению?» ответ «скорее 
всего да» дали 124 (36,87 %) респондента, ответ «скорее всего нет» дали 67 (21 %) че-
ловек, «определенно да» выбрали 56 (17,55 %), «определенно нет» — 31 (9,72 %), а от-
вет «записался бы к другому врачу» выбрали 42 (13,17 %) человека. 

На вопрос «Поменялось бы Ваше решение, если бы Вы узнали, что диетолог имеет 
лишний вес из-за независящих от него причин?» ответ «уже прислушался бы к совету» 
дали 164 (51,41 %) респондента, вариант «это бы никак не повлияло на решение» вы-
брали 135 (42,32 %) человек. 

275 (86,2 %) респондентов доверили бы лечение своих детей врачу-педиатру, не 
имеющего своих детей, затруднились ответить 40 (12,52 %) респондентов. 

По результатам вопроса «Изменилось бы Ваше доверие к врачу-педиатру, если бы 
Вы узнали о невозможности иметь детей из-за независящих от него причин?» 284 
(89 %) опрошенных доверили бы, их решение не поменялось, теперь доверили бы — 18 
(5,64 %) участников, все равно не доверили бы 14 (4,39 %) респондентов, 3 (0,94 %) че-
ловека теперь не доверили бы. 

Выводы 
Исходя из полученных результатов, можно сделать вывод, что среднестатистиче-

ский анкетируемый посещает врача раз в полгода для прохождения медкомиссий или 
получения справок, чаще всего обращается к врачу общей практики, в первую очередь 
обращает внимание на компетентность специалиста, а не на соответствие его образа 
консервативным нормам, но в то же время считает, что врач должен носить халат и 
может носить украшения на работе. Среднестатистический опрошенный не имеет тату-
ировок, но относится к ним нейтрально. Также нейтрально он относится к врачу с тату-
ировками на открытых частях тела. Особых предпочтений к врачу хирургического или 
терапевтического профиля не имеет. Среднестатистический опрошенный скорее всего 
прислушался бы к рекомендациям врача, имеющего заболевания своего профиля. Он 
доверил бы лечение своих детей врачу-педиатру вне зависимости от их наличия у спе-
циалиста и не поменял бы свое решение, если бы узнал о невозможности иметь детей у 
данного специалиста. 


